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Miniszter a frontvonalban. 
Zsindely Ferenc naplója 1941. 
február 25. – 1946. március 9. 
Szerkesztette, a bevezető tanul-
mányt és a jegyzeteket írta: Sze-
kér Nóra. ÁBTL–Kronosz, Buda-
pest–Pécs, 2021. 793. p. 

A Horthy-korszakból számos 
napló, visszaemlékezés, emlékirat 
maradt fenn, amelyeknek a ki-
adása az 1970-es években kezdő-
dött. Politikusok, katonai vezetők, 
értelmiségiek azon kéziratai láttak 
napvilágot, melyek a Horthy-rend-
szert rossz szinben tűntették fel és 
közvetlenül vagy áttételesen hoz-
zájárultak a Kádár-rendszer legiti-
mációjához. A rendszerkritikus-
nak, rendszerellenesnek tekintett 
írások csak a szovjet birodalom összeomlása után jelenhettek meg. 

A politikai elit tagjainak naplói közül kiemelkedik dr. Zsindely Ferenc poli-
tikus (államtitkár, miniszter) második világháborús naplója, amely nemcsak a 
magánélet eseményeit örökítette meg, hanem a magyar kormányzati politiká-
ról és a közélet eseményeiről is hű képet festett. A terjedelmes kéziratot Szekér 
Nóra történész rendezte sajtó alá.  

A történész az Előszóban (5–26.) bemutatja a naplóírót és feleségét, a napló 
keletkezésének és utóéletének történetét, jelentőségét, és rögzíti a közzététel 
elveit. Megtudjuk, hogy Zsindely Ferenc politikai pályájának csúcsán, 1941. 
február 25-én miniszterelnökségi államtitkárként kezdett naplót vezetni, me-
lyet minisztersége alatt és a háború után is folytatott, egészen 1946. március 9-
ig. A négy bőrkötéses határidőnaplóban ránk maradt feljegyzései kalandos utat 
jártak be a kiadásig. 1945 után egészen addig maga őrizte, amíg 1951-ben Bu-
dapestről történő kitelepítésükre sor nem került. Akkor közeli barátja, K. Ko-
vács Péter etnográfus gondjaira bizta, akitől Zsindely felesége 1964-ben vissza-
kérte és a sárospataki református gyűjteményekben, a kollégiumi könyvtár 
kézirattárában zárt anyagként helyezte el azzal a kikötéssel, hogy csak 40 év 
elteltével válhat kutathatóvá. A kéziratokra K. Kovács Péter felesége, Hajdú 
Anikó illusztrátor hívta fel a történész figyelmét.  



  S z e m le    
Acta  Pa p e n s ia  x x i i i  (2 0 2 3 )  1 – 2 .  s z á m  

 

  215   

A naplók pontosan tükrözik, hogy a Zsindely Ferenc és felesége felfelé ívelő 
karrierje a Horthy-rendszer bukásával derékba tört. 1945 után a politikai fele-
lősségre vonás lehetőségével is szembe kellett nézniük. Villájukat lelkigyakor-
latos házzá alakították és 1947-ben a református egyháznak adták át. Az 1950-
es évek elején teljesen nincstelenné váltak. 1951–1963 között egyik jóakarójuk 
balatonlellei nyaralójában lettek házmesterek. 1952-ben az állam Zsindely 
nyugdíját is megvonta, jövedelem nélkül maradtak, mások adományaira szo-
rultak. Miután a nyaralót a tulajdonos 1963-ban eladta, özvegy Zsindelynének 
is távoznia kellett. A világháború végén az általuk bujtatott egyik kommunista, 
Apró Antalné született Kovács Klára („kommunista Klári”) közbenjárására ka-
pott Budapesten tanácsi lakást, ebben élt haláláig. 

A kiadott naplók Zsindely miniszterelnöki államtitkári és miniszteri idősza-
kát, illetve az 1944–1946 közötti éveket ölelik fel. Zsindely államtitkárként szol-
gált Teleki Pál kultuszminiszter, később miniszterelnök, majd Bárdossy László 
és Kállay Miklós miniszterelnökök mellett. Kállay idején, 1943. március 29-én 
nevezték ki kereskedelmi és közlekedésügyi miniszterré. Hivataláról az ország 
német megszállását követően, 1944. március 22-én mondott le.  

Az Előszóban Szekér Nóra kiemeli, hogy a naplóíró az ország jövőjét el-
döntő háborús időszakban nemcsak a napi eseményeket örökítette meg a maga 
és a jövő nemzedék számára, hanem „politikai és világnézeti meggyőződését és 
személyes felelősségét” (5.) is folyamatosan mérlegre tette. Hivatalánál fogva, 
miniszterelnökök bizalmasaként a kulisszatitkokat is ismerte és őszintén rögzí-
tette az utókor számára. Az a veszély azonban, hogy naplója bármikor illeték-
telen kezekbe kerülhet, belső mérlegelésre kényszerítette. Különösen igaz ez a 
megállapítás a német, majd a szovjet megszállás időszakára.  

A közzététellel kapcsolatban megtudjuk, hogy a töltőtollal írt kéziratos fel-
jegyzéseket Halmay Nóra vitte számítógépre. (Arra nincs utalás, hogy a gépre 
vitt szöveget a sajtó alá rendezés során a kéziratokkal összevetették-e vagy 
sem.) Terjedelmi okokból a szöveget rövidítve közölték. A családi, magánéleti 
és vadászatokkal kapcsolatos, „köztörténeti szempontból kevésbé releváns be-
jegyzéseket” kihagyták, a kihagyást kapcsos zárójelellel jelezték. (Az ideális 
megoldás a teljes napló közlése lett volna két kötetben. Az életmódkutatók és 
a vadászati irodalmat kedvelők aligha örülnek ennek a megoldásnak. Személy 
szerint sajnálom, hogy Győry Elemér dunántúli református püspök 1943. már-
cius 23-i pápai beiktatásáról készült feljegyzései is kimaradtak a forráskiad-
ványból.) 

A munka nagyságát jól mutatja, hogy a naplójegyzetekhez Szekér Nóra ösz-
szesen 1467 megbízható lábjegyzetet készített. Ezekben olvashatjuk a szereplők 
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életrajzi adatait, a történelmi események magyarázatát, pontosítását, értelmezé-
sét. Egy esetben – Antal István 1943. februári szemműtétével kapcsolatban – ta-
lálkozunk egy megoldhatatlannak tűnő problémával, amikor az operációt végző 
szemészprofesszor említésénél „olvashatatlan név” szerepel a 705. lábjegyzetben 
(337.) – ennek megfejtésére érdemes lett volna levéltárosokat megkérni. 

A napló olvasása közben világossá válik, hogy Zsindely számára politikus-
ként és emberként Teleki Pál volt az etalon, hozzá mérte a maga és a Telekit 
követő miniszterelnökök cselekedeteit. Magyarország területgyarapodását 
igazságosnak tartotta, de a megnagyobbodott ország területi integritásának 
megőrizhetőségében kételkedett. Tudta, hogy az ország sorsának alakulása Né-
metország katonai teljesítményétől függ; egyszerre tartott a náci befolyás meg-
erősödésétől, és a szovjet bolsevista veszélytől. 1943 nyarán, a szövetségesek 
szicíliai partraszállása idején világosan megfogalmazta, hogy „Európában a há-
borút vagy a német, vagy az orosz nyeri meg, harmadik út nincs, az angol nem 
nyerheti meg.” (309.) A zsidóság mozgásterének korlátozását sok kortársával 
együtt helyénvalónak tartotta, jogfosztásukat, társadalmi kirekesztésüket és 
deportálásukat azonban mélyen elítélte. 1941-ben épített svábhegyi villájában 
feleségével együtt a bujkáló zsidóknak, kommunistáknak éppúgy menedéket 
nyújtott, mint az Erdélyből és a többi országrészből menekülőknek. Feleségével 
együtt természetesnek tartották, hogy a bajbajutottakon segíteni kell, pedig jól 
tudták, hogy befogadásukkal mindketten életüket kockáztatják. 

A Zsindely-napló olvasásához érdemes tudnunk a legfontosabb életrajzi 
adatokat.14 Kisvárdán született 1891. december 25-én református értelmiségi 
családban. Édesapja, dr. Zsindely Ferenc kúriai bíró volt, aki nem sokkal fia 
születése után Komáromba került, végül a komáromi kir. törvényszék elnöke 
lett. Aktívan részt vett a révkomáromi református gyülekezet életében, a Pap 
Gábor lelkész-püspök által 1881-ben alapított Komáromi Protestáns Jótékony 
Nőegyletnek is tagja volt.15 A Komáromi Református Egyházmegye 1922-ben 
tanácsbírájává választotta.16 Tisztségét 1935-ben bekövetkezett haláláig hűsége-
sen ellátta.17 

 
14 Életrajzát az Előszó, a nemzetgyűlési almanachok adatai és saját levéltári és könyvészeti 

kutatásaim alapján állítottam össze. 
15 N. N.: A komáromi prot. jótékony nőegylet 25 éves jubileuma. = Dunántúli Protestáns Lap 

17 (1906) 7. sz. (február 18.) 113–114. Az egylet a szegény iskolás gyermekek tankönyvvel és ruhá-
val való ellátására és az „elaggott szegények” segélyezésére jött létre. Tekintélyes férfiak másutt 
(pl. Pápán) is beléptek a jótékony nőegyletbe, ez ebben a korban nem számított ritkaságnak. 

16 Dunántúli Református Egyházkerület Levéltára (DREL) II. 3. A Komáromi Református 
Egyházmegye közgyűlési jegyzőkönyvei, 6/1922 (augusztus 24.) közgy. sz. 

17 DREL II. 3. A Komáromi Református Egyházmegye közgyűlési jegyzőkönyvei, 14/1935 
(szeptember 5.) közgy. sz. 
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Zsindely Ferenc az I–IV. osztályt a komáromi bencés gimnáziumban, az V–
VIII. osztályt a Pápai Református Gimnáziumban végezte, itt is érettségizett 
1910-ben.18 Ezután Budapesten jogot tanult, ügyvédi oklevelet szerzett. 1914 
szeptemberében önként jelentkezett harctéri szolgálatra, 33 hónapi folyamatos 
szolgálat után tüzér főhadnagyként szerelt le. Közben 1915-ben Komárom vár-
megye járási szolgabíróvá, 1917-ben vármegyei aljegyzővé választották. (A kö-
vetkező évben főispáni titkár és tiszteletbeli vármegyei főjegyző lett.) 1919-ben 
lépett az országos szakigazgatás szintjére: a kisebbségi ügyek minisztériumá -
ban miniszteri segédtitkár lett, majd 1921-ben pénzügyminiszteri titkárrá ne-
vezték ki. Az általános forgalmi adóról és a gabonajegy-rendszerről könyvet is 
írt. 1931-től Komárom város nemzetgyűlési képviselőjévé választották, a kor-
mánypárt (Nemzeti Egység Pártja) színeiben politizált, számos törvényjavas-
latnak előadója, a költségvetésnek főelőadója volt. Pénzügyi tevékenységéért 
1934-ben Horthy kormányzó kincstári főtanácsossá nevezte ki. 1938-tól a val-
lás- és közoktatásügyi minisztériumi, 1939-től miniszterelnökségi államtitkár 
lett. 1943. március 29-től lemondásáig, 1944. március 22-ig a Kállay kormány 
kereskedelem- és közlekedésügyi minisztere volt. Komárom városa díszpol-
gárrá, Komárom-Esztergom vármegye törvényhatósági bizottsága és közgyű-
lése tagjává, a MOVE (Magyar Országos Véderő Egylet) országos társelnökévé, 
a Magyar Kézilabdázó Egyesületek Szövetsége elnökévé választotta. A hatalom 
elosztásában részt vevő két titkos szervezetnek (Etelközi Szövetség, Keresztény 
Nemzeti Liga) is tagja volt. 1937-től, dr. Varju József elhunyta után a Tatai Re-
formátus Egyházmegye világi tanácsbírói tisztségét is betöltötte.19 1942-ben ti-
zenkét évre újraválasztották, de ezt a ciklust már nem tudta végig szolgálni. 
1939-ben a Dunántúli Református Egyházkerület az elhunyt dr. Segesdi Ferenc 
helyére világi főjegyzőjévé választotta.20 1941-ben a budapest-fasori gyülekezet 
presbiterévé, 1943-ban a déli komáromi (újkomáromi) egyházközség főgond-

 
18 Az iskolai értesítők szerint 1905–1910 között tanult Pápán, tagja volt a dr. Kapossy Lucián 

tanárelnök vezette Főiskolai Ifjúsági Képzőtársulatnak, a képzőtársulat választmányának. Az 
1909–1910. tanévben VIII. osztályosként természetrajzi pályázatával jutalmat is nyert. Tagja lett 
a lic. Rácz Kálmán tanár vezetésével 1907. szeptember 7-én a főgimnázium V–VIII. osztályából 
alakult Konfirmált Ifjak Egyesületének, amelynek vezetőségében presbiteri tisztséget töltött be. 
Az egyesület minden héten szombaton tartott összejövetelt imádkozás, bibliaolvasás, vallásos 
felolvasás és szavalás céljából. Időnként maguk a tagok is tartottak megnyitó imát és bibliama-
gyarázatot, emellett felolvasták önálló munkáikat és szavaltak. A diákkori kötelező vallásgya-
korlat tette lehetővé Zsindely későbbi hitbéli elmélyülését. 

19 Tanácsbiróválasztás. = Dunántúli Protestáns Lap 48 (1937) 16. sz. (április 18.) 75. 
20 1939. december 22-től látta el hivatalát, 1940. január 11-én tette le hivatali esküjét. DREL 

I. 1.a. A Dunántúli Református Egyházkerület közgyűlési jegyzőkönyvei, 11/1940 ( január 11.) 
közgy. sz. 
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nokává választotta.21 Egyházi tisztségeit komolyan vette, az üléseken – hacsak 
tehette – rendszeresen megjelent. Meseíróként, vadászélmények megörökítő-
jeként is számon tartották, bár sokan nem sejtették, hogy valójában ő rejtőzik 
a Komáromi Ferenc írói álnév alatt. (Szépírói vénája naplóját is irodalmi igényű 
olvasmánnyá teszi.) 

Magyarország német megszállása után a politikától visszavonult. 1945 után 
a politikai felelősségre vonástól az mentette meg, hogy Istenhegyi úti villájá-
ban számos zsidót és kommunistát bújtatott (többek közt Apró Antalnét és két 
gyermekét; Schifferné Szakasits Klárát és három fiát). Az 1948-ban hatalomra 
kerülő kommunisták vagyonát elkobozták, az 1951. évi kitelepítés elől úgy me-
nekült meg, hogy egy jóakarója feleségével és László öccse családjával együtt 
balatonlellei nyaralójában házmesterként alkalmazta őket és lakást biztosított 
számukra. Az egykori miniszter „deklasszált elemként”, szegénységben, nélkü-
lözések közepette élte le életének hátralévő részét. 

Felesége, a szintén református Zsindelyné Tüdős Klára (1895–1980) minden 
szempontból az emancipált modern nő megtestesítője volt. Első férjétől, Szu-
nyogh Rudolf földbirtokostól elvált és 1938-ban Zsindelyhez ment férjhez. (Első 
házasságából született Judit lánya Marosszéki Emil repülőszázados felesége 
lett. A Zsindely-házasság gyermektelen maradt.) Jelmez- és divattervezőnek 
tanult, de a budapesti tudományegyetem néprajz szakát is elvégezte. Győrffy 
István tanítványaként a magyar népművészetet kutatta. 1925–1937 között a 
Magyar Királyi Operaház jelmeztervezője, jelmezműhelyének vezetője volt. 
Munkáiban a népművészeti motívumokat is felhasználta. Ő tervezte többek 
közt Kodály Zoltán Háry János c. operájának jelmezeit (1926). 1937–1944 között 
a Pántlika Szalonjában divatba hozta a paraszthímzéssel, szőttesekkel díszített 
ruhákat. Horthy Miklós kormányzó feleségétől is megbízást kapott magyaros 
ruhák tervezésére és készítésére. (A kormányzóné 1938-ban az Eucharisztikus 
Világkongresszuson az ő ruháját viselte.) Alkotásaival 1940-ben a milánói Ipar-
művészeti Triennálé aranyérmét nyerte el. 1941 májusa és 1943 márciusa között 
a Corvin Áruház művészeti igazgatójaként és az áruház női divatosztályának 
vezetőjeként a magyar divatot is meghatározta.  

 
21 1941 végén Ravasz László dunamelléki püspök arra kérte, vállalja el a komáromi egyház-

megye főgondnoki tisztségét, de ő a kérést visszautasította. A szerkesztő a 398. számú lábjegy-
zetben tévesen írja, hogy végül elvállalta ezt a tisztséget. (173.) Valójában a déli komáromi egy-
házközség főgondnoki tisztségét fogadta el. Hivatalába 1943. március 7-én iktatták be, amely 
emlékezetes élmény volt számára. (345.) – Dr. Zsindely Ferenc államtitkár főgondnoki beikta-
tása. = Dunántúli Protestáns Lap 54 (1943) 11. sz. (március 11.) 52. Felesége 1944 júliusában egy 
művészi kivitelű értékes úrasztali terítőt ajándékozott a gyülekezet számára, melyet az augusztus 
13-i úrvacsora alkalmával avattak fel. Ezen az alkalmon mindketten részt vettek. – Dr. Zsindely 
Ferencné urasszony… = Uo. 34. sz. (augusztus 20.) 49. 
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Tüdős Klára drámaíróként, rádió-előadóként és filmrendezőként is sikeres 
volt. Döntő szerepe volt a Győrffy István Kollégium megalapításában (1940) és 
fenntartásában. (A népi kollégiumi mozgalom számára férjét is megnyerte. A 
mozgalmat addig támogatták, amíg az nyíltan szimpatizálni nem kezdett a 
kommunistákkal.) 1944-ben az Országos Református Nőszövetség elnökévé vá-
lasztotta. A szövetség részére Új Magyar Asszony címmel havilapot indított 
(1944–1949). A német megszállás idején Istenhegyi úti villájukban a zsidómentés 
egyik fő szervezője volt, amiért Izrael állam 2001-ben posztumusz Jad Vasem ki-
tüntetésben részesítette. Jó és rossz sorsában egyaránt osztozott férjével.  

A naplójegyzetek 1941. február végén, a magyar-jugoszláv örök barátsági 
szerződés ratifikációs okmányainak budapesti kicserélésével kezdődnek és 
évente több, mint száz oldal terjedelemben örökítik meg az eseményeket. (Az 
1941. február 1-je és május 4-e közötti naplóoldalak hiányoznak, azokat vala-
milyen okból kivágták.) Miniszterré való kinevezéséig a munkahelyén is vezeti 
naplóját, miniszteri időszaka alatt csak otthon, esténként rögzíti élményeit. A 
„fordulat” évében (1945) megritkulnak a feljegyzések, 1946-ban pedig abbama-
radnak. 1946 januárjában Bárdossy kivégzésekor, márciusban Tildy Zoltán köz-
társasági elnök nagyzolását, az új urak vadászat-kedvelését látva ragadott tol-
lat. A napló végén Ecker-Rácz László amerikai közgazdász párizsi konferencia-
beszámolójára hivatkozva úgy látta, hogy Európában Magyarország van a leg-
súlyosabb gazdasági és talán a „legsúlyosabb közéleti válságban”, de „a közép-
osztály nagyszerűen állja a nehéz életet. Ezek az új urak azonban nem bírják el 
a könnyűt. Belebuknak.” (763.) 1945 tavaszán élettapasztalataira hagyatkozva 
még úgy látta, hogy „a középosztály (…) rothadt, megérett a pusztulásra” (733.). 

Zsindely naplójegyzetei több síkon értelmezhetők. Az egyik a magánélet, a 
szűkebb és tágabb család, amelybe elhunyt édesapja és 1941-ben elhunyt édes-
anyja is szorosan beletartozik. Sírjukat rendszeresen látogatják, emléküket sze-
retettel ápolják.  

A szűkebb család hétköznapjairól tudunk meg a legtöbbet. Ebbe a maga 
igencsak sűrű napirendje, hivatali elfoglaltságai és változatos programjai épp-
úgy beletartoznak, mint szeretett felesége karrierjének kiteljesedése, melyet 
minden eszközzel támogat; lelkileg is mindenben a társa igyekszik lenni. Azt 
is megtudjuk, hogy felesége az üzleti életben is sikeres: állása, különféle vállal-
kozásai (Pántlika divatszalonja, nagylóci népművészeti műhelye) révén pályája 
csúcsán tízszer annyit keres, mint miniszter férje.  

Zsindely két testvérével (Lacival, Sándorral) és családjukkal szoros kapcso-
latot ápol. Gyakran vannak együtt; együtt járnak vadászni, ami az egyetlen 
olyan szórakozás, amely rövid időre kiszakítja a politika világából és feltölti 
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energiával. A vadászatoknak meghatározó szerepe van a kapcsolati háló és 
egyéni karrier építésében, a politikai döntések előkészítésében. Szorosan hoz-
zátartozik a politikai elit életformájához. 

A tágabb család számára a legnagyobb próbatétel Budapest ostroma, amely 
két hónapra szétszakítja Zsindely Ferenc és öccsei családját. Miután a főváros-
ban megszűnik a tömegközlekedés és a telefon-összeköttetés, semmit sem tud-
nak egymásról. 1945 február közepén találkoznak újra: ekkor kiderül, hogy 
Zsindely László apósa időközben megbolondult; Zsindely Sándor szinte meg-
öregedett, megtépázott idegekkel vészelte át az ostromot. Mentális állapotának 
romlásához nagymértékben hozzájárult, hogy feleségét megvédte az orosz ka-
tonák erőszakoskodásától, ami kis híján az életébe került. Az ostrom alatt Zsin-
dely Ferenc többekkel együtt a szovjet kémelhárítás, a GPU (Государственное 
Политическое Управление – magyarul: Állami Politikai Igazgatóság) fogsá-
gába került. Csak a vakszerencsén múlott, hogy ép bőrrel megúszta a nem várt 
kalandot. (Az ostrom időszakának leírása a napló egyik legmegrázóbb fejezete. 
A német-magyar katonaság 1945. február 11-i budai kitörésének megörökítése 
hadtörténeti szempontból is fontos résznek tekinthető.) 

A történetmesélés másik síkja a politika, a közélet világa, amely a háború 
kezdetén még reményekkel kecsegtet, később azonban a Szovjetunió és a nyu-
gati szövetségesek előretörése következtében egyre kilátástalanabbá válik az 
ország helyzete. Jugoszlávia lerohanása, a Szovjetunió megtámadása előtt még 
úgy tűnt, hogy Magyarország kimaradhat a háborúból. A háborúba való belé-
péssel azonban világossá válik számára, hogy az ország kényszerpályára került, 
nála sokkal nagyobb erők játékszerévé vált, jövője a hadszíntereken dől el. A 
német, majd szovjet megszállás a régi világ összeomlását jelenti számára. 

Zsindely a belpolitika kulisszatitkaiban is beavat bennünket. Horthy Miklós 
kormányzó személyét feltétlenül tiszteli, vezetői képességét elismeri, mégis úgy 
látja, hogy a nyilasbarát katonai vezetők befolyása kritikus döntési helyzetek-
ben erősebb, mint a kormányzati vezetőké. Bár a naplóíró a német megszállásig 
a legmagasabb kormánykörökben mozog, sok bizalmas információhoz hozzá-
fér, a legbizalmasabb döntések hátterét nem ismeri, nem ismerheti meg. A kor-
mányzó csak néhány bizalmi emberével osztja meg információit; a miniszter-
elnökök, miniszterek bizonyos esetekben – nemzetbiztonsági vagy egyéb szem-
pontból titkos ügyekben – hallgatnak, netán ők maguk sem elég tájékozottak, 
így Zsindely itt-ott összeszedett információk alapján próbál véleményt for-
málni; a róluk adott jellemzése sok esetben pontosításra szorul. Arról is beszá-
mol, hogy a felelős kormányzati körök a magyar közvéleményt a legfontosabb 
eseményekről nem tájékoztatják, vagy éppen tudatosan félretájékoztatják.  
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Politikusként Zsindelyre óriási nyomás nehezedik: szinte a nap huszonnégy 
óráját kitöltik a hivatali teendők, az éjszakába nyúló kormányülések, pártérte-
kezletek, pártközi tanácskozások, a parlamenti ülések, diplomáciai fogadások 
és más hivatalos rendezvények. Miniszterként Bulgáriában is megfordul, 1943. 
évi szófiai útjának leírása a napló emlékezetes fejezete. Nagy lelkierőre vall, 
hogy egy-egy nap végén képes íróasztalhoz ülni és rögzíteni a bel- és külpoli-
tikai mozgások által meghatározott eseményeket, mérleget vonni és megfogal-
mazni álláspontját, esetleges kétségeit. 1945 tavaszán, amikor egész Budapest 
éhezik, az is előfordul, hogy a szokásos naplóírás helyett a kerti munkát, a zöld-
ségtermelést választja annak érdekében, hogy majd legyen mit enniük. (Mi-
niszterkedése után a kertészkedés a vadászat mellett második hobbijává válik. 
Ezen kívül még a meseírásban leli örömét.) 1946-ban a politikai viszonyok meg-
változása miatt már ritkán fog tollat a kezébe.  

A legnehezebb időszakban vallásossága elmélyül, az Istenhez fordulás jelent 
számára vigasztalást. A korábban templomkerülőnek számító politikust 1943-
tól kezdve felesége vezeti jó útra. Életüket Bereczky Albert templomi igehirde-
tései és ébredési mozgalma terelik új irányba. Ahogy az ostrom alatt (1945. ja-
nuár 25-én) megfogalmazza: „Isten csodája minden megért nap, és váratlan 
ajándék.” (695.) Vagy két nappal később: „Istenen kívül más segedelmünk nin-
csen.” (700.)  

Zsindely naplója napjainkban is élvezetes és tanulságos olvasmány. Belőle 
egy európai műveltségű, humánusan gondolkodó, a világra nyitott, mélyen 
hívő református magánembert és magas erkölcsi nívón álló, elveihez hű politi-
kust ismerhetünk meg. Olyan személyiséget, aki a mai háborús viszonyok kö-
zepette is példát mutat(hat) számunkra. 

Hudi József 
 
 

 
 
 

  


